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LEGYEN 

z ipar 
az ország gazdasági vérkeringé- 
sének éltető ereje. A fejlett ke- 
reskedelmen kivül az ipar az, 

amelynek virágzása első sorban 
biztcsitja egy ország jólétét és 
boldogulását. Mentől nagyobb, 

cselekvőbb és szabadabb az 
ipar, anuál gazdagabb az ország. 
Virágzó ipar révén azonkivül 
tekintélyhez és kötelezettségei- 
ket pontosan teljesitő adófize- 
tőkhöz is jut az ország. Minde- 
zekből az következik tehát,hogy 
legfőbb államérdek az ipart 

minden tekintetben pártolni, 
támogatni és segitségben része- 
siteni. Mena szabad az ipar mü- 
ködése elé semmiféle akadályt 
görditeni. S nemcsak szabad, 

sőt kell az ipar számára bizto- 
sitani minden lehetőt, - viszont lénkül 
felesleges korlátozástól feltétlen 
mentesiteni kell. Bármilyen ki- 
vánatos, hogy az ipart csak 
belföldi tőke élessze, a külföldi 

tőkét még sem szabad elriasz- 

külföldi tőkerészesedés révén 
az ipari haszon egy része kül- 
földre vándorol, de mérhetet- 

lenül nagyobb az a haszon, 
melyet az ipar a külföldi tőke 
révén az ország gazdaságának 
hoz. Nem szabad ugyanis fi- 
gyelmen kivül hagyni, hogy 
Romániában nincsen annyi sza- 
bad tőke, melyet ipari vállala- 
tokban lehetne gyümölcsöztetni 
s éppen ezért nem szabad meg- 

akadályozni, hogy a külföldi 
tazzoo 

Fiatal párokat érdekli. 
Megérkeztek az uj divatu gyermek- 

kocsik. Árak az eddigieknél olcsób- 
bak. Szebbnél-szebb kivitelben 

í kaphatók 

Herrmannál. 

tani tőle. Igaz ugyan, hogy a 

! 

tőke - természetesen mérsé- rendelkezéseket kell hozni, 

kelt módon, részt vegyen az melyek az ipar mai, mindegyre 
iparban. Az ipar ügyeit belátás- ! lanyhuló fejlődését felfrissite- 

sal kell elbirálni 
oszz 

A tavasz különös 

és olyan nék és virágzását előmozditanák 

ébredese a 

szatmári lankákon. 
A természetimádók legvonzóbb szórakozó- 

helyei és egyéb poétikus szituációk. 

(A ,Hétfői Friss Ujság" tudó- 
sitójától) Ifju lánya a vén tél- 

nek, a bájos és szép kikelet,- 

félre nem érthető módon - je- 
lentkezett már Szatmáron is. 
Először elhozta a télen elfo- 
gyasztott, de ki nem fizetett 
tüzita-számlát. Azután megkez- 
dődtek a célzások a család női 
tagjai részéről, hogy: 
- Az idei kalapdivat feltü- 

nően poéltikus. 
Az anyósokat különösen é- 

lénk kedélyre hangolta a ta- 
vasz lehelete : 
- A boldogult uram ilyen- 

kor már meglepett az első di- 
vatos selyemrubával. Mikor én 
fiatal voltam, mások voltak a 

férjek !. . . sóhajt az anyósok 
kórusa. S a legtöbb ház megé- 

a szép fiatal lányok 

próbacsicsergésétől.- 
Nemcsoda, ha a poézis a 

kevésbé fogékony szivekbe is 
átplántálódik s a kis „hime- 
zőgirle épugy keresi a párját, 
mint a fülemile a pattanó ágon. ; 
Ébred a tavasz. Ezt nem- 

csak arról látjuk, hogy sok 
embernek kellemetlen patta- 
nások támadnak az arcán, de 

tapasztalataink vannak a kor- 
zón, a Szamos partján, a lan- 
kákon és más árnyas kirándu- 
lóhelyek irányában. Ilyenkor 
minden ép-kéz-láb embert 
fog a vágy a szabad levegő u- 
tán, mindenki látni akarja a 
tavaszt, látni a természet szin- 
padát, ahol, - mint a költő 
mondá: megannyi páholy min- 
denik bokor, amelyben ülnek 
ifju ibolyák, miként figyelmes 
hoölgyek .. . hallgatván a pri- 
madonna csattogó dalát!... 

Gyapjuszövet 

el- 

hanó párok kerekednek a sza- 
badba, a lankákra, amelyeknek 
fától boritott részei a legvon- 
zóbb szórakozóhelyeivé váltak 
a szatmári természetimádók- 

nak. Hába, a Szamosparti lan- 
kák árnyas részei épugy telit- 
ve vannak vonzó delejesség- 
gel, mintahogy a természettu- 
dósok azt a földről, - annó 
dacumál már régen megállapi- 
tották. - Elvégre a lankák ár- 
nyai is szilárd talajon vannak 
és éppen ezért nagyon is al- 
kalmasak a járásra, kelésre, 

pihenésre, egyszóval a termé- 
szet imádására.. . És a kik- 
nek a szive csordultig van a 
tavasz ébredésével, azok e- 

gyáltalán nem törődnek most 
azzal, hogy erről a különöséb- 
redésről Szatmár polgári kö- 
reiben minő csodákat mesél- 
nek. Vannak öreg emberek, a- 
kik feltétlenül már sokat éltek 
és azt állitják, hogy ilyet még 
nem hallották, de nem is lát- 
tak, hogy: a föld vonzóereje e- 
zen a tájon ennyire átragad- 
jon a rajta tapadó emberekre, 
sokszor a legkellemetlenebb 

a Magyar 

Párt vissza 

kapta-e Ró- 
na Dezső 

társulatától azt a harmincötezer 

leit, amelyet neki kölcső 

ey 

sziluációban.. 

dott?... 

. A rossz nyel- 
vüesk azt állitják, hogy ez csak 
babona, ördöngősség, alattomos 
plelyka lehet... 
A „Hétfői Friss Ujság" éppen 

ezért kiküldte legkomolyabb 
munkatársát, állapitaná meg, mi 
a valóság és mennyi az elkép- 
zelés ezekről a förtelmes jele- 
netekről kelt hireknek, aki- 

nek jelentéséből megállapithat- 
juk,hogy azok mindenben meg- 
felelnek a szörnyü valóságnak. 
A Szamosparti sétám felde- 
ritő utjáról hazatérve jelent- 
hetem, - irja munkatársunk- 
hogy a lankák bejárójánál már 
találkoztam az elsó emberpár- 
ral s ezek mindjárt nyomot" ad- 
tak a további kutatásaimhoz. 
Ezen a nyomon haladva, majd- 
nem kővé meredtem a tapasz- 
taltaktól. Meggyőződtem, hogy 
ezen a részen a föld tapadási 
vonzóereje tényleg a legkomo- 
lyabb mérvben átterjedt a két 
idegen emberre s ez az inten- 
zitás azon nyomban, a sziámi 
ikrek sajátosságát juttatta e- 
szembe. - Kérem a szerkesz- 
tőséget, hogy erre a veszedel- 
mes és a közrendészet alapel- 
veivel össze nem egyeztethető 
természeti tüneményre hivja 
fel az illetékes körök figyel- 
mét- 

Reflexiók a „Hogy is állank a pos- 
tatakarokpénztári betétekkel 

cimüű cikkünkre. 
(Szatmár, márc. 31) A fenti tesek még mindig nem kapták 

cim alatt két héttel ezelőtt ! meg pénzeiket, nem a román 

nyilt kérdést intéztank a tö- 
mérdek kis existencia érdekében 
a postatakarékokban elhelye- 
zett betétek kifizelése ügyében 
s most ezen cikkünk reflexió- 
jaként illetékes helyről közlik 
velünk, hogy: azér!t, mert a 

Mindenütt őösszeboruló, su- I román uralom alá jutott beté- 

Juliun WeiszGyu 

postát, vagy éppen a kormányt 
terheli a felelősség, hánem Ma- 
gyarországot. Annak idején u- 

gyanis, 1922 november 7-én 
konvenció jött létre Magyaror- 
szág és az utódállamok között 
ebben a kérdésben. A konven- 
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kerül végleges rendezés alájha. a megegyezést, ad- 
a megegyezést az összes érde- 
kelt államok parlamentjei rati- 
fikálják. Románia és a többi 
utódállamok, előbb, utóbb va- 

lóban ratifikálták is a kérdéses 
konvenciót, a magyar parla- 
ment azonban mind e mai na- 
pig nem foglalkozott az ügy- 
gyel, annak ellenére, hogy a 
román Posta több izben sűr- 
getőleg lépett fel az egyre bo- 
nyolultabbá váló ügy végleges 
rendezése érdekében. 
A posta megkeresésére a ro- 

mán külügyminisztérium eze- 
lőtt két évvel hivta fel ujra 
erre a kérdésre a magyar kor- 
mány figyelmét. Ugyanakkor a 
postaigazgatóság beszedette a 
takarékkönyvecskéket, hogy a 
kérdéses összeget szabályosan 
megállapithassa. Ez meg is tör- 
tént s már minden készen ál- 
lott a konvenció szerinti lebo- 

nyolitásra, amikor a miagyar 
kormány azi válaszolta a meg- 
keresésre, hogy amig a 
többi államoknem 
ratifikálják mind 

zz 

Borzalmas allapotok 

dig a magyar par- 
lament sem fog- 
lalkozik vele. Le- 
het, hogy akkor még valóban 
nem volt minden érdekelt par- 
lament részéről törvényesen el- 
ismerve az október 7-iki kon- 
venció, most azonban már más 

a helyzet. 

Legutóbb a magyar posta uj 

formulákat és nyomtatványokat 
küldött s jelenleg ezeknek a 
feldolgozásával foglalkozik a 
kérdés likvidálásával megbizott 
tisztviselői kar. - A beszedett 
könyvecskék alapján elkészült 
kimutatások szerint a magyar 
postatakaréktól a mostani ro- 
mán állampolgárok 130 millió 
651 ezer 237 magyar korona 
értéket követelnek. 
Végül illetékes helyen azon 

reménynek adtak kifejezést, - 
hogy most már hamarosan be- 
fejezik a technikai előmunká- 
latokat s ha a magyar parla- 
ment sietni fog a ratifikálással, 
ugy csak néhány hónap szük- 
séges még a dolog végléges 
rendezésére. 

Oroszországban. 
mMegrázó levéltöredékek. 

(A Hétfői Friss Ujság tu- 
dósitójától.) Németországba nap- 
nap után érkeznek az Orosz- 
országban élő német földmive- 
sek panaszkodó levelei, ame- 
lyek egyszerüű közvetlenségük- 

ben megrázó dokumentumai a 
mai fájdalmas időknek. A meg- 
renditő levelek néhány kisza- 
kitott szemelvénye itt követ- 

kezik: 
Végünk van! El vagyunk 

veszve - itt Oroszországban. 
A helyzet reménytelen. Egy fa- 
lat kenyér, egy szál takaró 
nélkül kergetnek ki bennün- 

ember szájából, akár van sza- ket az uccára. 

Tegnap jött a parancsolat, 

hogy a jómódu parasztosztályt, 
a ,kulak"-okat meg kell sem- 
misiteni. Sürgősen távirati uten 
jött a parancs. Most aztán mun- 
kában vannak, az embernek 

gondolkodni sincs ideje. Ami 
most végbe megy, az lábbal 
taposása minden emberi jog- 
nak, érzésnek. Mentsetek meg 
bennünket! 
Ha azt, ami most is végbe 

megy, valaki három hét előtt l 

APatri a egyik legutób- ! 
bi számában Mi és a kisebb- 
ségi iskolák cimmel cikk je- 
lent meg Petri Suciu tollából 
's ez a cikk olyan igazságokat 
tartalmaz, amelyeket a kisebb- 
ségi sajtó naár nagyon sokszor 
leszögezett és amelyeknek a 

Patria részéről való hangozta- 
tását a kisebbségek csak elég- 

Homán lapszemle. 

tétellel fogadják. A cikk min- 

mondotta volna, akkor azt fe- 
lelem rá, hogy mindnyájan be- 
le fogunk őrülni. Ezt össze sem 
lehet hasonlitani a moszkvai 
terrorral, mert itt csak az el- 

vetemültek zsarnoki szava dik- 
tál. Szavazati jogától minden- 
kit megfosztanak és kopek nél- 
kül, egy falat kenyér nélkül 
kergetik ki az embereket, még 

a várandós asszonyokat is 

uccára. A férfiakat 2-3-6 év- 
re bebőörtönzik a legcsekélyebb 

Ivette 
selyem hét 

Spitz Bélánál 
Nézsze meg a kirakatokat!... 
mint a másik. Erdély három- 
nyelvü terület. Itt nem képzel- 
hető el ipari és kereskedelmi 
élet a három nyelv tudása nél- 
kül s az üzletembernek mind 
a három nyelvet beszélnie kell. 
A cikkiró ezután különösen a 
szász iskolák kérdésével fog- 
lalkozik, mivel, amint mondja, 

a magyar nyelvet az uccákon 
is meg lehet tanulni. Hangoz- 
tatja, hogy a román kulturát a 
irancia és a német kultura e- 
gyüttes felhasználásával lehet 
elmélyiteni. - Meg kell tanul- 

folytatja a Pátria. Csak ugy is- 

Leah Orribili 

1 

s házberekkel! 

merhetjük meg őket, ugy mű- 

ködhetünk egyült az ország 
konszolidálásában. Ők meg fog- 
ják tanulni nyelvünket, mert 
nem élhetnek anélkül, nekünk 

meg kell tanulnunk az ő nyel- 
vüket, hogy megőrizhessük ve- 
lük a kulturális és lelki kon- 
taktust. A kérdés gyakorlati 
megoldására azt ajánlja, hogy 
a kérdéses közoktatásügyi ren- 
delkezést szüntessék meg, nyil- 
janak meg a kisebbségi isko- 
lág mindenki számára, sőt lé- 
tesitsenek ösztöndijakat olyan 
ó többségi tanulók részé - 

nuuk polgártársaink nyelvét 1 sebe ezelte kik a kisebbségi 
karják látogatni. 

iskolákat a- 

Egy lakó nyilt levele a háztulajdonosokhoz. 
(Er. tud.) Ütött a tizenkette- 

dik óra. Házi urak! Ház tulaj- 
donosok! Szálljatok le arról 
a magas lóról, mert különben 
lebuktok. Nem halljátok, nem 

látjátok a szörnyü válságot! 
Minden rendü és rangu polgá- 
ra ennek az országnak megér- 
tette és átérezte a mai nehéz 
gazdasági helyzetet, csak ti 
dugjátok be füleiteket és csuk- 
játok be szemeteket, hogy ne 

halljátok, ne lássátok a mai 

nehéz gazdasági válságot. Gon- 
doilkozzatok, szálljatok maga- 

az tokba és érezzétek át a pol- 
gárok nehéz és válságos hely- 

zetét. Nem látjátok, hogy saját 
hibáért. Az aranyfogakat- per- magatoknak okoztok szertelen 
sze nem kommunistákról van házbér kivánságaitokkal mér- 

szó - ugyszólván kitépik az hetetlen károkat ? Vagy tény- 

vazati joga, akár nincsen, ugy, 
hogy a vér is megindul a nye- 

mában. Megérteném ezt az o- 
perációt, ha orvos végezné, de 
közönséges parasztfiuk csinál- 
ják harapófogóval. Aranygyü- 
rüről szó sem lehet és a hely- 
zet napról napra szörnyübb lesz. 
X-et még hozzá meg is kinoz- 
ták. Ujjait egészen összenyo- 
moritották. Nem is tudom,hogy 
ezt a levelet kivihetem-e az ál- 
lomásra. Zavaros az ucca, ta- 
lán ki sem teszemm a lábamat. 

denekelőtt megállapitja, hogy 
az a rendelkezés, amely sze- 
rint a kisebbségi iskolákba csak 
olyan növendékek irhatók be, 
akik az illető iskola egyházá- 
hoz tartoznak, káros volt az 

illető iskolákra, de egyultal 

káros volt az országra is. - 

Erdélyben vannak magyar és 

szász kisebbségi iskolák, - ir- 
ja a Patria. Jó ugy az egyik, 

leg a szegény, agyonsanyarga- 
tott polgárok utolsó párnáira 

spekuláltok ? Mindenfelé lát- 
juk, hogy hirdetik a házakat, 
van már üres lakás, majdnem 
annyi, mint régen. És ennek 
dacára kicsiny, penészes, vi- 
zes, azelőtt istálló volt és most 

kissé rendbe hozott lakásokért 
azt sem tudják, mit kérjenek. 
A jó lakót nem becsülik meg 
és nem birják megérteni, meny- 
nyivel tovább tart egy épület, 
ha azt rendesen, tisztán tart- 
ják. Két szoba, konyhás laká- 
sokért 20-24 ezer leieket is 
kérnek! . . . Hát ki képes ma 
Szatmáron ennyi lakbért fizet- 
ni ? Talán még azok sem, a- 
kiknek colossális fix fizetésük 
van és a saját házukban islak- 
hatnának. Egyszóval, rengeteg 

lakás van ma már - üresen. 
De miért ? Mert nem tudja a 
leszegényedett polgár a horri- 
bilis házbéreket megfizetni. A 
háziurak azonban még sem a- 

warják a béreket leszállitani. 
s másiknak a tora.- 

Ám legyen. Csak meg ne 
bánják! Gondolkozzatok mind- 
ezeken és cselekedjetek. - Le 
kell szállitani a ház-és boltbé- 

reket, mint ahogy az ország 
többi városaiban már megtet- 
ték! 

Házi urak! Háztulajdonosok! 
selekedjetek - mig nem ké- 
ső. 

Victória 
kávéházban 

legjobb cigányzene. Bel-és 
külföldi folyóiratok, lapok 
Buffet! Szolid árak! 

MEK I 
Tavaszi vers. 

Nyaulnak a nappalok. 

No, s mulnak a napok. 

És a napok maltán 
mulik az élet. 

. 

S -haj, tavasznak multán, 

nyár s ősz is csak mulván, 

- mindennek mualtával, 

még mindég tél lett ! 

Forog a föld... 
(Kozmologikum.) 

Forog a föld ; forog a nap, 

s forog az ég-ür körültünk. 

S forog, fordul minden-minden, 

haminek emitt örültönk. 

No, s ez örök forgatagban 

tengünk-lengünk bús-tétován. - 

S nincs egy pont a mindenségben, 

mibe bizvást kapasskodnánk. - 

És mi kűzdünk s bizank itten 
s élünk egy vallási-hitben: 
hogy e mi létünkért, Isten 

megállitand földet, napot 

és forgandó ember-sorsot... 

Az emberi élet - sorról. 
Igy van, igy volt s igy lesz mindég 
az embernek sora: 
egyiknek jul a temetés, 

UDr. Herman Lipó 
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Tudja ezt már... 

Tudja ezt már itt Szatmáron 

A gyermek, a magyobbacska, 

Hogy a nő az nem „tyuk" immár, 
Hanem ugy hivják, hogy - macska. 

Igy nevezi itt Szatmáron 
Ideálját minden ur most 

Igy nevez lám már ezentul 
Minden nőcskét- pardon ! Cirmost. 

És a kriminális élet 
Ezzel szintón fog majd nyerni, 

Mert a macskát, tudvalévő : 

Kilencszer kell agyonverni. 

S vendéglőseink dicsérni 

Az uj szokást nem is győzik, 

Hisz, mit ők rég kultiváltak: 
Most már a macskát is „főzik". 

ÁAmbár, ide konkiudálok 
Versemben, mely főleg csacska, 

Hogy egészen egy kutya az: 

Tyuk-e a tyuk, avagy macska ? 

Mellékes, hogyan nevezzük, 

Hiszen ugyse nyugszunk tőle, 

Akár ólba másszunk érte, 

Akár föl a háztetőre. 
Garabonciás. 

magyar vasutasokat. Az e- 
gész ország területén tovább 
tartanak a magyar vasutasok 
elbocsátásai, akiket az állam- 

nyelv nem tudása cimén men- 
tenek fel állásaikból. Az erdélyi 
magyar sajtó élénken tiltakozik 
ezen eljárással szemben, amely 
kétségbeesett embereket juttat 
koldusbotra. 
- Uj rendszer az egye- 

sületek jogi személyiségé- 
nek megszerzése körül. Ren- 
delet érkezett a belügyminisz- 
teriumtól a prefekturákra az 
egyesületek jogi személyiségé- 
nek elismerése ügyében. A mi- 
nisztérium elrendeli, hogy ha 
valamelyik egyesület jogi sze- 
mélyiségének elismerését kéri, 
ugy a közigazgatási hatóságok 
is adják meg véleményüket, 
miután vannak egyesületek, a- 
melyeknek műüködése állami 
szempontból nem kivánatos. A 
véleményezést a belügyminisz- 
ter az igazságügyminisztérium- 
nak továbbitja, amely azután 
megadja a maga véleményét az 
illetékes törvényszéknek. 
- Az 1926 óta szerzett 

külföldi diplomákat nem 
nosztrifikálják. Az illetékes 
miniszteriumokat igen sokan 
keresik fel magyarországi dip- 
lomák nosztrifikálásával. Az ér- 
dekelteket az illetékes hatósá- 
gok ezuton is figyelmeztetik, 
hogy a román kormány 1926- 

óta Magyarországon szerzett 
külföldi diplomát egyáltalán 
nem nosztrifikál. A mi intésünk 
pedig a tovább tanuló magyar 
ifjuság számára az, hogy min- 
den körülmények között itthon, 
belföldi egyetemeken kell ta- 
nulni. Ez különösen a kisebb- 
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ségi küzdelmet élő romániai 
magyarság jövőjének életérde- 
ke is. 
- A rendőrség figyelmé- 

be. Többek részéről érkezett 
hozzánk panasz, hogy egyes 
péksüteményeket árusitók a 
kora reggeli órákban az uccá- 
kon éktelen csatakiáltások kö- 
zött kinálják áruikat, miáltal a 

gyönge idegzetüek és gyerme- 
kek reggeli nyugalmát állandó- 
an zavarják. Olvasóink köréből 
arra kérik a rendőrséget, hogy 
a közcsend megóvása iránt kö- 
zegei utján, megfelelő módon 

intézkedjen. 

- Pardon, uram, beküldte 

már az előfizetési dijat a Hét- 

fői Friss Ujság?-ra 
- Bizony megfeledkeztem 

róla. 
- No, akkor csak küldje be 

azonnal. 
- Bizony megcsinálom, mert 

magam is belátom, hogy lapot 
lkiadni csak pénzzel lehet. 

- Tovább bocsátják el a! 

l 

(Az a legjobb vicc a dolog- 

ban, hogy most várjuk,mit szól- 

nak ehhez az előfizetők, vajjon 
meghatódnak-e, vagy sem?..) 

- Hatos ikret szült. London- 

ból jelentik: A Daily Express 
tudósitója jelenti, hogy Prága 
közelében egy asszonynak ha- 
tos ikrei születtek. 

Tavaszi idényre női, férfi 

ruha szövetek, vásznak, 

selymek dus választekban és 
olcsó árakon 

- ,Ha kell általános kisi- 

pari sztrájkot rendezünkés 
ha ez sem segit, akkor be- 

zárjuk mühelyeinket?: - 
mondja Samoil Alexandru, a 
romániai kisiparosok szövetsé- 
gének elnöke. Az adózások el- 
viselhetetlen rendszere, amely 

különösen kisiparosainkat érinti 
a legsulyosabban, ma miárorszá- 

gos jellegü fájdalommá kezd 
érlelődni, mert amint kitünt 

az adókegyetlenkedések nem 
csak helyi tünetek voltak, ha- 
nem általános országos jellegü- 
ek, amiket 

hajtottak végre. E lehetetlen és 
elviselhetetlen állapotokat Í a 
bukaresti kisiparosok országos 
szövetsége is érezte, amellyel 
kapcsolatban Samoil Alexandru 
elnök az alábbi érdekes nyilat- 
kozatot tette: „Ha a pénzügy- 
miniszter továbbra is türi, hogy 
az adókat olyan módon róják 
ki, mint eddig és ha türi azt, 
hogy az adótartozásokat a je- 
lenlegi drákói szigorral hajisák 
be, akkor kevés mühellyel fogja 
a jövőben az ország nemzet- 

természetesen e- 

gyöntetüű miniszteri rendeletre 

gazdasági érdekeit szolgálni. 
Szövetségünk országos akciót 

í kezd az adóterror ellen, amely- 
ben minden öntudatos iparos- 
nak részt kell vennie. E rend- 
szer ellen, ha kell, általános 

kisipari sztrájkot rendezünk és 
Í igy kiséreljük meg, hogy a 
kormányt jobb belátásra birjuk. 
Ha ez sem segit, akkor az u- 

tolsó eszköz jön és bezárjuk 
mühelyeinket. Mert ha már u- 
gyis éhen kell haljunk, akkor 
legalább pihenés közben hal- 
junk meg, ölbetett karokkal és 
ne fárasztó munka közben, 

amelynek gyümölcseit ugy sem 
mi, hanem az állam szedi le." 

- A jegyzők nem lehet- 
nek anyakönyvvezetök. A 
belügyminiszterium rendeletet 
adott ki a prefektusoknak. mely- 
ben hivatkozik a közigazgatási 
törvény 159. számu paragrafu- 

sára, mely megtiltja a jegyzők- 
nek, hogy az anyakönyvveze- 
tői szerepet továbbra is betölt- 
sék. Ez kizárólagosan csak a 
birók feladata, akiket távollé- 
tükben a kisbiró helyettesit. 
Csak a birók aláirása után le- 
het a jegyzőknek kibocsátani 

! bármilyen anyakönyvre vonat- 
Kozó bizonyitványt. 
- A prefektus hatáskőre. 

A kormány szabályozta az uj 
törvény életbeléptetése utáni 
állapotban a prefektus hatás- 

fegyvertartási és vadász enge- 
dély, mulatságok engedélyezé- 
se a prefektus kezében marad, 
valamint az általános közigaz- 
gatási ügyek. Az alispán a szo- 
ros értelemben vett megyei és 
községi ügyeket fogja intézni. 
- Csalások az uj ércpén- 

zekkel. Alig került forgalom- 
ba a most kibocsátott 5 és 20 
lejes ércpénz, máris nagysza- 
básu csalást követnek el azzal 
lelketlen szélhámosok. A falusi 
néppel azt hitetik el, hogy az 
aranypénz 30 szoros értéket 

képvisel és igy egy 20 lejes 
érepénzt 600 lejért adnak el a 
hiszékeny, ujságot nem olvasó 

falusi népnek. Ez a hir a re- 
gát felől jön, ám itt is jó lesz 
a falusi népet felvilágositani, 
hogy ,nem mind arany, ami 

! fénylik". 

,Hétfői Frizs Ujság" jőövő 
heti szenzációs számát. 

- svédországban is tör- 
vényerőre emélték a nyolc- 
órás munkanapeot. London- 
ból irjág: A svéd törvényho- 
zó testület elfogadta a nyolc 
órás munkaidó általánossá té- 

törvényjavas- telét 

latot. 

bevezető 

rálták volna, 

gyetlen csillag sem létezne. - Ver- 

sét nem közöljük.- 

körét. E szerint a fegyveres e- 
rők feletti rendelkezés, utlevél, 

Kisütött sületlenségek. 

Az Igazságról. 
Az „Igazság" - mainapság: 

tarka-barka, szinezett, 

s „I*-betüvel himezett ! 

Az ún. általános helyzetről. Napja- 
inkban, mármint ez általános rossz 

helyzetben, egyre csak buknak és 

csuknak az emberek; - no,s mind- 

egyek ők; férfiak és nők! 

Fájdalom! Az emberiség, ember- 

nek a fájdalmával és Islennek x 
fájdalmára születik e bús világra. 

Mindnyájan egy-húron pendülünk. „Al- 

kalom szüli a tolvajt, - tartja a 

közmondás. No, s az ún. „becsüle- 

tes embert" ugyan mi? - kérdez- 

hetnők mi. - 

De gustibus... 
Az izlések különböznek. 

Ne, s mint ez már tudva lőn: 

az ember, a vizben fúl meg, 

s a hal meg a levegőn. - 

Kárpótlások. Az okos okul a más 

kárán. Az oktalan a saját káráért 

mást okol. 

-n. -t 

Szerkesztői üzenetel : 

- Uj kor, Loco: Nem ugy van. 

Korunk tükrének legbecsesebb ré- 

sze a keretje. 

- Tamás, Carel: Ha a nőknek 

az eligért csillagokat mind lelife- 

ma már az égen e- 

- Spektator, Sighet: Hogy mi- 

ként és milyen feltételek mellett 

történhetik, hogy Ön lapunknak ir- 
jon ? A dolog nagyon egyszerü.Ve- 
gyen egy darab papirost, továbbái 

tollat és tintát és a papiros egyik 

oldalára irjon elmésen megtörtént 
dolgokat, de csak azon kéziratokért 

fizetünk, amelyeket nem küldenek be. 

- Botond, Loc0: Feltevése nent 

helyes, mert mi hasznát venné szi- 

vének a nő, ha észt is adott volna 

hozzá a teremtő. 

A hét humora 

A korzón. 

- Mi baja magának Dezső, miért 

olyan ideges ? 

- Tudja, Rezsinke, olyasmi tör- 

tént velem, ami magánál sohasenr 

fordulhat elő. 
- Micsoda ? 

- Elszakadt a hózentrágerem. 

- Azelőtt bizony egy fiatal lány 
sem mert volna ugy öltözni, mint 

ti ma - 

- Viszont, nagymama, manapság 

sem merne egy fiatal lány ugy ől- 
tözni, mint ti azelőtt. 

. 

- Mondd, Lacikám, neked nin- 
csenek gyermekeid? 

- Eltaláltad. Nálunk ez családi 
betegség. Az apámnak sem volt. 

A pénzügyigazgató ur figyelmébe. 
Főn ö k (az inashoz): Ha nincs 

semmi dolgod, fogjál legyeket és 

ragaszd arra a légypapirra, ami ott 

lóg az irodában. 

[Apolló 
Hétfőn 

Vörös szultán és a 
Nagyváros szimfoniája 

Hétfőn 
Ime, az anya 

.
.
.
 



HÉTFŐI FRISS uJsAG 1936 április 

Ne aggódjon! 
A mai nehéz gazdasági viszonyok 

mellett is 

Legolcsébb 

Ci Ő bevásáriási OZiring és Friedmann 
- D forrás elperházban Str. M. Viteazul 21. 

Törvényszékkel szemben 

ez
es
ze
az
at
va
ás
ak
ga
ta
tá
s 

Hátlydiág 
minden szinben raktáron. Ja- 

vitásokat szakszerüen és ol- 

; z
e
 

Nyisztor László 
kelmefestő és vegytisztitó 

vállalata Satumare, Sir. Nic 
Filipescu (v. Arany J. u) 
34. Gallér és kézelő 
tisztitás szakszerüen és 

jutányosan! 

öltözködhet 

A
 

divatosan csón vállal 

Berger Adolf 

a
n
 

cu , eon nyoszo- 
Calea Traian (v. Attila u zebér 

9. szám. lólányi Csokro k, g 

Str. Petru Rares (Petőfi u)1 sz. alatt 

már s80 . 800 Leig 

a legfinomabb belföldi és valódi an- 6e 
gol gyapjuszövetekből a legdivato- 

sabb ruhákat késziti. 

Mü és Sima érlés: garontá f0sz u 
minőségben és olajsajtolás: és különféla 
a legelcesébban végez a 1A ine 
László malom élő- és művirágok 

Telef 300. a legolcsóbban 
elefon: 

Berey Károlyne 
Iskolai egyenruhák, férfi és virágüzletében szerezhetők be. 

fiu felöltők öltönyök Szatmár, Kazinczy ucca 11. g g eszsmapese edee 
legoicsóbb beszerzési forrása Vilanyvilágitási 

1fj berendezéseket és javitásokat : U í ] I l e e t els I gnat pontosan és olcsón szerel legmodernebb készülékkel 6 A n z : 
egelőnyösebben vi 

posztó és ruhaáruháza a oo 6 hónapig tart a legelőnyosebben vizamoztat 
Csizmadia szin alatt. 

Tevjovits Józsei 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan acélkeretes, golyóscsapágyas 
és olcsón teljesiti E cséplőgépek és szab lóhere megbizatásaiit faőltő készülékek Bárhol veszi szövetjét, 

Feordson a készitésnél csak 
traktorral, vagy sőzlokomobillal 

alatt Telefon 182. 
Csillárok, égők, rádióalkatrészek R B i A ! 
hangszórók stb. beszerzési áren - O E I 

kaphatók. " 

futár-irodája. P. Bratianu 
E. A. vV. kozmetika és hölgyfodrászat (v. Deák tér) 6. 

Satumare, P. Bratianu 6.I.em. Tel. 27. 

Utleveleket 
uriszabóságára gondoljon. legolcsóbban, leggyorsabban kantal éetenő payár ász P. Bratianu (v. Deák tér) 2. vizumoztat Vas és Vasárubehoza- A legfinomabb angol-gyapju szövetek Lebovics Isidor tali E. T.-nál nagy választékban rakiáron. futárirodája Bul. Basarabilor 

(v. Batthiányi u) 1. szám. : Satu Mare. z — Eiz Gyö. önyörü Ere ma 
Végre nem kell Kolozsvár- - tavaszi kabátol: es olaigyár ra menni 1 ..Ha izlése- Nagykárolyi férfi, fiu és gyermek- Satu-Mare Telefon: 63 ath vánáe csak IMűgőzmalom ruhák olcsó árban Allandóan üzemben az őr- a andor szatmári cseretelepe. as ; lelő közönség Isznagyobb férfidivat-szalonját keresse fel, Telefonszám: 238. Klein Eleknéel megelégedésére. Str. Decebal (v. Kölcsey u.) 1. sz Várcsi bérpalota. Prima tengeridara és árpa- alatt, ahol előzékeny és pontos Bel- és külföldi dara a legolcsóbb napiárhaz kiszolgálásban részesül. 

tavaszi ujdonsagole Kereskedelmi Bank berzerezhots 
keztyükben, harisnyákbau,ka- ETr zzra Olcsó és tartós cipőket lapokban, nyakkendőkben stb. szöveleket 

P. Bratianu (Deák-tér) 13. sz készit megérkeztek Legolcsóbbárak Fábián fetván ertz József Saját tőke 10.000000 Vásznakat 
; divat és rövidáru kereskedés. Kölcsön nyujtása váltókra, Szönyegeket cipész 

árukra, ingatlanokra. legjobb minőségben Strada Mihai Viteazul bezszebborrzsa szönyeseklegjobb Inkassók, árutalások, ; an n 
(v. Rákóczy u.) 27 sz. fegölőnyöselben mestlteszérok óvadókos NI l ] Egy tanuló fizetéssel felvétetik, Özv.FriedmannJenőné-nél garancialevelek ellátása. 

tÖsztreicher palota) Betétek elfogadása 53 éves üzletében vásárolhat- 
kkönyvecskére, folyószámlára Alapittatott : 1877-ben. 

a legelőnyösebb kamat zszznzzszzzzszanzmzzmurera Nersenytare mélkáli ác 

Idegen pénzek, valuták i Deszka és épületfa nagyraktára vétele, eladása. , .. 
A Dácia Románia Biztosító Őlcsón árusitja Társaság Főügynöksége saját termésű deszka és épületfa 

Agyag- és Vegyipar anyagjait, 
gyag R.T. gyip Satumare. 

tégla eledásl helye Nagy Gőzmalom mellett. 
Telefon: 2.23 

yozmeteti a Hirsen féle odal műintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 


